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روند نزولی بورس که از آخرین 

بورس
روزهای اردیبهشت آغاز شده است، 
دیروز هم ادامه یافت. روز دوشنبه 
شاخص کل بورس تهران با یک افت سنگین 
1.7درصدی 130هزار میلیارد تومان از ارزش خود 
را از دست داد. به‌نظر می‌رسد شایعات مربوط به 
افزایش نرخ بهره بانکی و همین‌طور روند صعودی 
نرخ سود بین‌بانکی عامل روند نزولی شاخص بورس 

است.
به گزارش همشهری، با وجود رشد 33درصدی 
بورس از ابتدای بهمن‌ماه پارسال تا اواخر 
اردیبهشت‌ماه امسال، از آخرین روزهای ماه گذشته 
بازار سهام وارد یک روند نزولی شده که این روند 
نزولی به کاهش ارزش معاملات خرد منجر شده 
است. این روند نزولی در مبادلات دیروز هم ادامه 
یافت و موجب شد شاخص کل بورس تهران با 
1.7درصد نزول به سطح یک میلیون و 514هزار 
واحد برسد. تحلیلگران تکنیکی بر این باورند که 
درصورت نزول شاخص به زیر مرز یک میلیون و 
500هزار واحد این پتانسیل وجود دارد که شاخص 
کل تا محدوده یک میلیون و 400هزار واحد 
عقب‌نشینی کند اما احتمال نزول شاخص به کمتر از 
این ارقام با توجه به مولفه‌های بنیادی اقتصاد بسیار 

ضعیف است.

دلایل نزول 
 به‌زعم تحلیلگران به لحاظ بنیادی رابطه زیادی بین 
نرخ بهره و نوسان‌های اقتصادی وجود دارد، کاهش 
نرخ بهره می‌تواند به یکی از عوامل رشد شاخص و 
افزایش نرخ بهره می‌‌تواند به یکی از دلایل صعود 

شاخص منجر شود. چنین تجربه‌ای در گذشته نیز 
وجود داشته است؛ به‌طوری که در بهار‌99 نرخ بهره 
اوراق با درآمد ثابت با کاهش و شاخص‌های بورس 
با رشد‌های افراطی مواجه شد و بعد از آن همگام با 
رشد دوباره نرخ بهره اوراق بدهی شاخص‌‌های بورس 
کاهش یافتند. در چنین شرایطی از یک هفته پیش 
زمزمه‌ها‌ و شایعات تأیید‌نشده‌ای در مورد افزایش نرخ 
بهره بانکی شنیده می‌شود. همگام با این شایعات، 
آمارها نشان می‌‌دهد نرخ بهره بین‌بانکی نیز از ابتدای 
امسال تاکنون روند صعودی داشته و از محدوده 
20.36درصد به 20.55درصد رسیده است. به باور 
فعالان بازار سرمایه، افزایش نرخ بهره بین‌بانکی و 
افزایش گمانه‌زنی‌ها در مورد احتمال افزایش نرخ 
سود بانکی ازجمله دلایلی است که به افت شاخص 

بورس در یک هفته گذشته منجر شده است.
هنوز مشخص نیست آیا شایعات مربوط به افزایش 
نرخ بهره بانکی صحت دارد یا خیر؟ و آیا نرخ بهره 
بین‌بانکی نیز به روند رو به رشدش ادامه خواهد 
داد یا خیر؟ اما برخی تحلیلگران بر این باورند که 
سیاستگذار پولی به‌منظور کنترل تورم چاره‌ای جز 
افزایش نرخ بهره در کوتاه‌مدت ندارد و به‌احتمال زیاد 
نرخ بهره افزایش خواهد یافت. در عین حال، تازه‌ترین 
خبر‌ها حاکی از آن است که برخی نهادهای مرتبط 
با بازار پول پیشنهاد‌هایی را در این زمینه به دولت 
ارائه کرده‌اند تا از این طریق جلوی رشد تورم گرفته 
شود. هفته قبل نیز معاون اقتصادی بانک مرکزی 
تلویحا از افزایش نرخ بهره بانکی حمایت کرده بود 
که همین اعلام نظر بر موج گمانه‌زنی‌ها برای افزایش 
نرخ سود بانکی دامن زد. به‌گفته پیمان قربانی، نرخ 
سود سپرده‌‌ها از تیرماه‌۱۳۹۵ به‌دلیل وجود عوامل 

و ملاحظات مختلف تغییری نکرده؛ اما سیاستگذار 
پولی می‌تواند در افق پیش‌رو و با توجه به شرایط 
نسبت به تعدیل نرخ سود سپرده و تسهیلات بانکی 
اقدام کند. در ادبیات اقتصادی افزایش نرخ بهره یکی 
از ابزار‌های سیاستگذار پولی است که در کوتاه‌مدت 
می‌تواند به‌عنوان سد تورمی عمل کند، اما اجرای 
آن در بلندمدت می‌تواند آثار مخربی نیز به همراه 

داشته باشد.
حسن کاظم‌زاده، کارشناس بازار سرمایه در تأیید 
اثر نرخ سود بانکی بر نزول بورس در مبادلات دیروز 
گفت: بازار تحت‌تأثیر ترس از افزایش نرخ بهره، روز 
منفی به‌نسبت سنگینی را تجربه کرد به‌طوری 
که ارزش معاملات خرد جمعا به 5هزار میلیارد 
تومان رسید و سهامداران حقیقی نیز در مجموع 
یک هزار میلیارد تومان از دارایی‌های خود را به 
سهامداران حقوقی فروختند. او ادامه داد: نزول بورس 
در مبادلات دیروز در شرایطی اتفاق افتاد که به‌دلیل 
افزایش قیمت ارز و تثبیت روند افزایش قیمت 
جهانی کالاهای پایه خیلی انتظار نمی‌رفت که بورس 
با نزول مواجه شود اما ترس از سیاست‌های پولی در 
طول 2سال گذشته برای بازار سهام از همه‌‌چیز 

مهم‌تر بوده است.

اثر افزایش نرخ بهره
کارشناسان درباره اثرات افزایش نرخ بهره بانکی 
و بین‌بانکی بر بازار سرمایه اتفاق نظر دارند و بر 
این باورند که رشد نرخ‌های بهره می‌تواند به نزول 
شاخص‌‌های بورس منجر شود. نوید رجایی، 
کارشناس بازارهای مالی با بیان اینکه افزایش 
نرخ بهره به‌معنای سرکوب تقاضاست و در نتیجه 

بر میزان فروش شرکت‌ها تأثیرگذار خواهد بود، 
می‌گوید: زمانی که نرخ بهره افزایش پیدا کند، 
بدون‌شک دولت نمی‌تواند تمهیداتی برای 
شرکت‌های حاضر در بورس درنظر بگیرد و در 
نتیجه سهام و میزان سودآوری شرکت‌ها کاهش 
پیدا می‌کند؛ عاملی که سبب جذب عموم مردم 
به سرمایه‌گذاری در بازارهای مخرب خواهد شد. او 
می‌افزاید: با کاهش سودآوری، مدیران شرکت‌های 
خصوصی ترجیح می‌‌دهند از تعدیل نیرو استفاده 
کنند؛ اما با توجه به اینکه رویکرد شرکت‌‌های دولتی 
متفاوت است، زمانی که فروش این شرکت‌ها با 
کاهش مواجه شود، برای پرداخت حقوق کارکنان 
چاره‌ای ‌جز خلق نقدینگی یا اصطلاحا چاپ پول 
در اختیار نخواهد بود؛ راهکاری که به ایجاد تورم 
مضاعف در آینده منجر خواهد شد. علی سعیدی، 
کارشناس بازار سرمایه و از مدیران سابق سازمان 
بورس نیز درباره اثر افزایش نرخ بهره بین‌بانکی که 
هم‌اکنون در حال وقوع است، می‌گوید: افزایش نرخ 
سود بین‌بانکی، به سبب کاهش عرضه پول در این 
بازار، بانک‌‌ها را در دسترسی به منابع با مشکلاتی 
مواجه کرده به همین دلیل ممکن است بانک‌ها 
شرکت‌هایشان را به فروش یا جلوگیری از خرید 

سهام تشویق کنند.
علی خسروشاهی، کارشناس بازار سرمایه نیز در 
این‌باره می‌گوید: در ماه‌های گذشته نرخ سود 
بین‌بانکی با سرعتی آهسته در مدار صعود قرار 
گرفته است. این افزایش به‌معنای در دسترس‌بودن 
نرخ بازده بدون ریسک است، بنابر‌این در چنین 
شرایطی دارایی پر‌ریسکی مانند سهام، جذابیت 

کمتری پیدا می‌کند.

زمزمه رشد نرخ بهره، بورس را سرخ‌پوش کرد
همزمان با نزول 1/7درصدی شاخص، ارزش کل بازار سهام درمبادلات دیروز 130هزار میلیارد تومان کاهش یافت

تولیدکنندگان رب هم با ترفند قدیمی به استقبال گرانی رفتند

امتناع شرکت‌های تولیدکننده رب از توزیع این محصول با توجیه افزایش هزینه تولید، بازار را با کمبود مواجه کرده است
رب گوجه در انتظار قیمت جدید

در هفته‌های اخیر خبر‌هایی از کمبود رب در برخی 

بازار
سوپرمارکت‌ها و فروشگاه‌های بزرگ منتشر شد که 
نشان می‌داد توزیع این محصول در برخی مناطق تهران 
با مشکلاتی مواجه شده است. به‌گفته فروشندگان، برخی شرکت‌های 
تولیدکننده و توزیع‌کننده رب در روزهای اخیر از توزیع این محصول 
خودداری کرده‌اند و با انتشار شایعه‌ای از افزایش قریب‌الوقوع قیمت این 
کنسرو پرمصرف در روزهای آینده خبر می‌دهند. هفته گذشته قاسم‌علی 
حسنی، دبیر اتحادیه بنکداران مواد غذایی تهران نیز با تأیید این کمبود 
در سطح بنکداری‌ها گفت: به‌نظر می‌رسد کارخانه‌های تولیدکننده رب 
از اقدام سایر کارخانه‌ها در ماه‌های قبل الگوبرداری کرده‌اند و 
محصول‌شان را با هدف اخذ مصوبه افزایش نرخ توزیع نمی‌کنند. 
مشاهدات میدانی خبرنگاران همشهری نشان می‌دهد در بسیاری از 
فروشگاه‌ها از برندهای شناخته‌شده رب خبری نیست و با کم شدن تعداد 
قوطی‌های رب شرکتی در سوپرماکت‌ها بخشی از تقاضای مصرف به 

سمت رب‌های خانگی رفته است.

رب ‌خانگی، کیلویی 100هزار تومان
در فروشگاه‌های آنلاین از برندهای شناخته شده رب خبری نیست. 
خریدهای قبلی سوپرمارکت‌ها و فروشگاه‌های سطح شهر نیز کم‌کم 
در حال کاهش است و از تراکم قفسه‌های رب به وضوح کاسته شده 
است. مردم البته آنچه هست را با وسواس کمتر خرید می‌کنند و البته 
بازار رب‌های خانگی هم گرم‌تر از قبل شده است. قیمت قوطی‌های 
800گرمی رب از برندهای کم‌ نام و نشان هم‌اکنون بین 40تا 44هزار 
تومان، معروف‌ترها اگر پیدا شوند بالای 45هزار تومان و قیمت 
شیشه‌های 680گرمی رب هم 40هزار تومان است. در نبود رب‌های 
شرکتی، قیمت خانگی‌ها هم سر به فلک گذاشته و هر دبه 1.5کیلویی 
رب که تا 2ماه پیش 50تا 60هزار تومان قیمت داشت حالا از 90هزار 
تومان فراتر رفته و انواع درجه یک تا 150هزار تومان هم به فروش 

می‌رسند.

تولیدکننده‌ها بلاتکلیفند
دبیر سندیکای صنایع کنسرو ایران در گفت‌وگو با همشهری با تأیید 
کاهش عرضه رب در فروشگاه‌ها این مشکل را ناشی از بلاتکلیفی 
شرکت‌های تولیدکننده در زمینه قیمت این محصول اعلام کرد. محمد 
میررضوی گفت: به‌رغم ارائه آنالیز قیمت مواداولیه تولید رب گوجه 

فرنگی به سازمان حمایت برای تعیین قیمت جدید، این سازمان 2ماه 
است که تولیدکنندگان را در بلاتکليفی گذاشته و قیمت جدید رب را 
اعلام نمی‌کند، این در حالی است که قیمت تمام آیتم‌های تأثیرگذار 
در تولید رب طی یک‌سال اخیر به‌شدت رشد داشته و عرضه محصول 
با قیمت قبل برای شرکت‌ها توجیه اقتصادی ندارد. به‌گفته این مقام 
صنفی، سندیکای صنایع کنسرو از 2 ماه پیش با ارائه مستندات هزینه 
تولید رب به سازمان حمایت خواستار ‌به‌روز شدن قیمت این محصول 
متناسب با هزینه‌های تولید بوده اما سازمان حمایت به‌رغم اینکه وعده 
داده به‌زودی در این زمینه تصمیم‌گیری می‌کند، هنوز رسمی و کتبی 
قیمتی را به این صنعت اعلام نکرده و تولیدکنندگان هم‌اکنون نمی‌دانند 

رب گوجه 800گرمی را با چه قیمتی روانه بازار کنند. 
میررضوی، افزایش شدید قیمت قوطی، کارتن، دستمزد و حمل‌ونقل را 
از عوامل افزایش هزینه تولید اعلام کرد و گفت: تثبیت قیمت‌ها با وجود 
رشد هزینه تولید، شرکت‌های کوچک‌تر را حذف می‌کند و کاهش تولید 
برندهای بزرگ‌تر و معروف را به‌دنبال دارد، وگرنه اگر تولید و توزیع برای 

تولیدکننده توجیه اقتصادی داشته باشد، دلیلی برای امتناع از عرضه 
محصول خود نخواهد داشت. از میان 150قلم محصول کنسروی، ‌2قلم 
شامل کنسرو ماهی تن  و رب گوجه فرنگی کالای تعزیراتی محسوب 
می‌شوند و قیمت نهایی آنها با تأیید سازمان حمایت و ستاد تنظیم بازار 

تعیین می‌شود.

35هزار تومان، سقف قیمت کنسرو ماهی‌تن
کنسرو ماهی تن، دیگر محصول تولیدی صنایع کنسرو 
است که در یک ماه گذشته و به‌دنبال افزایش قیمت روغن 
صنایع، اخباری مبنی بر احتمال افزایش قیمت آن منتشر 
شد. سه‌شنبه هفته پیش برخی خبرگزاری‌ها از موافقت 
سازمان حمایت با افزایش 15درصدی قیمت این محصول 
خبر دادند و به این ترتیب به‌نظر می‌رسید تکلیف قیمت 
این محصول روشن شده باشد اما دبیر سندیکای صنایع 
کنسرو با رد این خبر، به همشهری‌ گفت: سازمان حمایت 
فقط برای این محصول سقف قیمت تعيين کرده و به‌صورت 
درصدی تغییری در قیمت کنسرو ماهی تن ایجاد نشده 
است. میررضوی افزود: سازمان حمایت اعلام کرده حداکثر 
قیمت کنسرو ماهی تن ساده )بدون روغن زیتون و دیگر 
افزودنی‌ها( 180گرمی 35هزار تومان است و بر این اساس 
هیچ برندی نمی‌تواند محصولاتش را با قیمت بالاتر از این 
میزان عرضه کند درحالی‌که براساس آنالیز قیمتی که از 
سوی سندیکا به معاون اول رئیس‌جمهور و رئیس ستاد 
تنظیم بازار ارائه شده، اعلام کردیم درخواست ما افزایش 
قیمت کنسرو ماهی تن دست‌کم تا 45هزار تومان است، به 
این دلیل که فقط در قیمت یک قلم از مواداولیه یعنی ماهی 
با 50درصد افزایش مواجه بودیم. دبیر سندیکای صنایع 
کنسرو با اشاره به قیمت 50هزار تومانی هر کیلو ماهی صید 
داخلی و قیمت 60هزار تومانی ماهی وارداتی به رشد دیگر 
هزینه‌های تولید اشاره کرد و گفت: آنالیز مستندات قیمت 
تولید، گویای دشواری تولید با قیمت‌ تعیین شده است و 
ادامه این شرایط، برای شرکت‌ها توجیه اقتصادی ندارد. 
وی تأخیر در اعلام قیمت محصولات تعزیراتی را با توجه 
به پرتقاضا‌بودن این دو قلم کالا باعث ایجاد تنش در بازار 
دانست و با اشاره به 6برابر شدن قیمت روغن صنایع، گفت: 
قیمت روغن از کیلویی 10هزار تومان به کیلویی 60هزار 
تومان رسیده و این موضوع روی قیمت کلیه محصولاتی که 
به نوعی با روغن سرو کار دارند مؤثر است. به‌گفته میررضوی، 
میزان افزایش قیمت دیگر اقلام کنسروی با توجه به آنالیز 
قیمت خواهد بود که با توجه به حفظ ضوابط قیمت‌گذاری، 

راسا از سوی شرکت‌ها انجام می‌شود.

مکث

آخرین قیمت مرغ در میادین
آخرین نرخنامه میادین میوه و تره‌بار حاکی از آن است که بعد 
از افزایش 100درصدی قیمت مرغ قطعه‌بندی شده با اعلام نرخ 
کالاهای اساسی که اردیبهشت ماه اتفاق افتاد، در 2هفته اخیر 
قیمت‌ قطعات گوشت مرغ تغییری نداشته، این در حالی‌است 
که قیمت مرغ کامل تا 7هزار تومان کاهش داشته و از کیلویی 

47.500تومان به 40.500هزار تومان رسیده است.

ران مرغ

41.700
83.600

بال کبابی 
ساده

40.250
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سینه 
مرغ

53.900
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مغز ران
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90.200

شنیتسل 
سینه

62.000
115.800

فیله

71.330
125.200

اسفند 
1400

نیمه خرداد 
1401

کیلوگرم/ تومان

45.670
99.700

ساق

ران و سینه

47.300
91.700

  کاهش مصرف لبنیات
میر اسام تیموری، رئیس هیأت مدیره انجمن صنایع 
فراورده‌های لبنی ایران، با اشاره به تبعات اصلاح نظام یارانه‌ای 
بر میزان مصرف لبنیات، افزود: 15 تا 20درصد میزان مصرف 
لبنیات از 22اردیبهشت کاهش پیدا کرد. این میزان کاهش 
مصرف در کوتاه‌مدت محقق شده است و پیش‌بینی می‌شود 
در دراز مدت کاهش مصرف لبنیات افزایشی شود.او میزان 
افزایش نرخ لبنیات بعد از اصلاح نظام یارانه‌ای را 80درصد 
خواند و‌ گفت: افزایش قیمت سبد محصولات لبنی نسبت به 

تورم پایین‌تر است.

  کاهش وابستگی به روغن وارداتی
شرکت بازرگانی دولتی ایران اعلام کرد؛ هم‌اکنون، ۱۸۳هزار 
هکتار از زمین‌های کشور زیرکشت کلزا قرار دارد که از آن 
۲۹۵هزار تن از این دانه روغنی برداشت می‌شود و با توجه به 
اجرای سیاست‌های حمایتی در جهت خرید تضمینی محصول 
از کلزاکاران و افزایش سطح زیرکشت و میزان تولید این محصول 
استراتژیک، انتظار می‌رود وابستگی ایران به روغن‌های وارداتی 
کاهش پیدا کند.در زمینه تولید دانه‌های روغنی و کلزا، استان 
گلستان با بیش از ۵۱هزار هکتار سطح زیرکشت و برداشت 

۸۰هزار تن کلزا در رتبه نخست قرار دارد.

  وضعیت تغییر قیمت‌ها در اردیبهشت
بررسی وضعیت قیمت اقلام خوراکی در اردیبهشت ماه نسبت 
به فروردین ماه نشان می‌دهد که بیشترین افزایش قیمت در 
کالاهای منتخب مربوط به روغن مایع با 22.3درصد، شکر با 
10.3درصد و قند با 9.4درصد است. در ۴قلم از کالاهای منتخب 
نیز تغییرات منفی بوده و بیشترین کاهش در قیمت‌ها مربوط به 
گوجه فرنگی با 16.6درصد، خیار با 9.2درصد، سیب زمینی با 

0.6درصد و موز با 0.4درصد است.

نوشیدنی‌های هیجان‌انگیز 
فصل گرما

افزایش دمای هوا طي 2هفته اخیر تقاضا برای 
انواع نوشیدنی‌ها را افزایش داده و فروش انواع 
نوشیدنی‌های گازدار و بدون گاز به‌ویژه آبمیوه‌های 
طبیعی با رشد قابل ملاحظه‌ای همراه بوده است. 
میانگین قیمت پاکت‌های تتراپک یک لیتری 
آبمیوه در برندهای معروف 40هزار تومان و قیمت 

پاکت‌های 200میلی‌لیتری 10هزار تومان است.

قیمت‌ها به تومان

46.000نکتار استوایی- یک لیتریسان‌استار

44.000آب انار- یک لیتریسن‌ایچ

41.800نکتار آناناس- یک لیتریتکدانه

41.100نکتار انبه- یک لیتریفروت‌لند میهن

37.000آب هلو- یک لیتریسان‌استار

36.500آب پرتقال پالپدار- یک لیتریتکدانه

34.000آب آناناس- یک لیتریشریسا

28.200نوشیدنی آلبالو- یک لیتریسان‌کوییک

میادین

بازارها

چهره‌ها

سوپرمارکت

تالار شیشه‌ای

فروش حقوقی

فروش حقیقی

461

1602

4269

3129

خرید  حقوقی

خرید  حقیقی

ارقام به میلیارد تومان

1.545

1.540

1.535

1.530

1.525

1.520

1.515

1.510

روند شاخص  كل بورس تهران در روز گذشته
ارقام به هزار واحد

شاخص کل بورس تهران در مبادلات دیروز 27هزار و 
669واحد، معادل 1.79درصد نزول کرد و به یک میلیون 
و 514هزارو 309واحد رسید. شاخص کل هم وزن هم با 

9هزار و 650واحد نزول به 420هزار و 6واحد رسید.

در مبادلات دیروز بازارسرمایه، قیمت سهام 
89شرکت رشد و 484شرکت کاهش یافت. قیمت 

سهام 5شرکت هم تغییر نکرد.

ارقام به درصد
تراز صعود و نزول در بازار سهام

ترکیب دیروز معاملات بازار سهام

در مبادلات روزگذشته سهامداران حقیقی 3هزارو 
129میلیارد تومان سهام خریدند اما در مقابل حجم فروش 

سهامداران حقیقی به 4هزارو 269میلیارد تومان رسید. 
سهامداران حقیقی دیروز 1140میلیارد تومان نقدینگی از 

بازار سهام خارج کردند.

ارزش بازار سهام

ارزش کل سهام شرکت‌های حاضر در بورس و فرابورس 
در مبادلات دیروز 130هزارمیلیاردتومان نزول کرد و به 
7180هزار میلیارد تومان رسید. این به‌معنای آن است 
که ارزش دلاری کل بازار سهام ایران با توجه به قیمت روز 
گذشته هردلار آمریکا دربازار تهران، که در محدوده 31هزار 
و 420تومان دادوستد شد، هم‌اکنون معادل 228میلیارد و 

520میلیون دلار است.
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ارقام به هزارمیلیاردتومان

ارزش معاملات بازار سرمایه

در مبادلات دیروز 158هزارو 129میلیارد تومان اوراق 
بهادار دربازار سرمایه دادوستد شد که از این میزان 
4هزارو 731میلیارد تومان به معاملات خرد سهام و 
بقیه به اوراق بدهی و معاملات عمده اختصاص یافت. 
این ارقام نشان می‌دهد که ارزش کل معاملات خرد در 
دادوستد‌های روز گذشته 783میلیارد تومان معادل 
19.8درصد رشد کرده است. بخش عمده مبادلات روز 

گذشته مربوط به عملیات بازار باز بود.

ارقام به درصد  کل معاملات  معاملات خرد
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محمدمهدی سبحانیان
معاون اقتصادی وزیر اقتصاد 

آنچه در قانون بودجه تکلیف شده، 
پرداخت یارانه‌ها از طریق کالابرگ 
الکترونیک است. انجام این کار 
مستلزم زیرساخت‌های لازم در کل 
کشور بوده و عما انجام فوری آن 
میسر نبود؛ در نتیجه تصمیم گرفته 
شد در 2ماه نخست سال، پرداخت 
نقدی صورت بگیرد و به‌محض اینکه 
زیرساخت‌های لازم آماده شد و سایر 
ملاحظاتی که می‌تواند مورد توجه 
قرار گیرد، تصمیم درباره تداوم 
این شیوه یا اختصاص کالابرگ 
الکترونیک اتخاذ خواهد شد. اگر قرار 
به پرداخت کالابرگ باشد، یارانه‌ها 
در قالب اعتبار خرید به کارت‌های 
افراد پرداخت می‌شود که براساس 
آن مردم می‌توانند در سوپرمارکت‌ها، 
فروشگاه‌ها و مغازه‌ها از آن اعتبار 

خرید استفاده کنند.


